# **为 新** 跃上新高地

刘永明 版式编辑 杨诚

中国一非洲经贸博览会,是商务

一个国家级、国际性对外开放平 台。自2019年开始,已在长沙举办两

### 湖南日报全媒体记者 黄婷婷

火辣辣的湖南,正悄然融入非洲火辣 辣的滋味。

7月,在长沙岳麓区一家社区超市, 10克/包、仅售2元的卢旺达干辣椒正热 销。微信小店"非椒旗舰店"里,网上下单, 全国快递到家。

在遥远的非洲卢旺达,雨季即将过 去,只等阳光铺满大地,当地农民便立即 动身采摘晾晒辣椒。干辣椒、辣椒粉、辣椒 酱……为中国人的味蕾制造异域惊喜。

"中非经贸博览会,真是送到'家门口 '的好机会!"卢旺达干辣椒进口商、湖南 国开国际发展有限公司董事长余健介绍, 2019年,公司正摩拳擦掌想开拓非洲市 场时,在首届中国一非洲经贸博览会上结 识了卢旺达农产品供应商。两年后,公司 成功进口全国首批非洲干辣椒,在第二届 中非经贸博览会上展出,成为明星产品。

### 内陆湖南 迎国际性开放平台 🠪

神秘的非洲大地,释放出无限宽广的 合作潜力。

2018年9月,中非合作论坛北京峰会 暨第七届部长级会议在北京召开。习近平 主席宣布,中国将同非洲共同实施产业促 进、设施联通、贸易便利、绿色发展、能力 建设、健康卫生、人文交流、和平安全"八

设立中国一非洲经贸博览会,是"八 大行动"中"产业促进"的第一条具体举 措。如此重大的经贸合作平台,全国各地

中部湖南,坐拥"一带一部"区位优 势,更要积极融入"一带一路"建设,这个 机遇不容错失。

以湖南为原点,纵观当时全国主要对

外经贸合作平台布局—— 西边,广西南宁,凭借独一无二的东 盟桥头堡地位,成为中国一东盟博览会永

久举办地。 西北,新疆乌鲁木齐,中国一亚欧博

览会彰显满满的丝路经济带元素。 东南,福建厦门,自1997年以来每年 举办中国国际投资贸易洽谈会,突出对台

南边,广东广州,中国进出口商品交 易会被誉为"中国第一展",是中国历史最 长、分布国别地区最广的综合性国际贸易

中部地区,急切呼唤一个国家级的对 外经贸合作平台,为加快内陆地区对外开 放提供强大支撑。

"湖南最终从 17 个省市中脱颖而 出。"湖南省商务厅副厅长李心球介绍,省 委常委会会议专题研究中非经贸博览会 筹备等工作,省委、省政府主要领导多次 向中央领导汇报情况,商务、外事等多部 门先后40余次赴京汇报对接。

湖南与非洲虽远隔千山万水,但友好 往来源远流长。作为毛主席家乡,湖南具 有与非洲民心相通的先天优势;自改革开 放以来,湖南先后承担30多个非洲农业合 作项目;从2005年开始,湖南与非洲进出 口贸易每年保持20%以上的增速……

功夫不负有心人。2018年11月,好消 息传来,2019年6月将在湖南长沙举办首 届中国一非洲经贸博览会;博览会长期落 户湖南省长沙市,每两年举办一届。

首届中国—非洲经贸博览会上,习近平 主席专门发来贺信。湖南在中部地区率先 搭建起对非开放的大舞台,为携手共建新 时代更加紧密的中非命运共同体作出湖 南贡献



5月17日,嘉禾县举行"品质郴州"首 单汽车出口非洲发车仪式,由湖南金松汽 车有限公司生产的50辆专用汽车运往非 洲坦桑尼亚。 黄春涛 摄



2019年6月29日,湖南国际会展中心,首届中非经贸博览会展馆内人流如织。

湖南日报全媒体记者 郭立亮 摄

### 中国一非洲经贸博览会:

## 跨越山海 融通中非

### 博览会成中非企业热切期盼的重大机遇 🦙

两届中非经贸博览会,北京超粮控股(集 团)有限公司CEO庄亮上了两次签约台。

2019年6月,首届中非经贸博览会上,超粮 集团与坦桑尼亚农业出口加工区签订农业出口 加工区投资合作框架协议。

根据协议,超粮集团将在坦桑尼亚南部建 设8万英亩合作开发园区,包括1万英亩出口加 工区和7万英亩农业种植园区。项目建成后,通 过农产品"收购+种植"模式,有望帮坦桑尼亚实 现每年新增出口农产品约200万吨。

这是中国目前在非洲最大的农业项目。庄 亮说,别看签约时双方很爽快,中非两地相隔

千里之遥,前期谈判耗费了大量心血。 企业到底是什么来头?中国企业真的想跟 坦桑尼亚合作吗?坦桑尼亚方担心的问题不

少,庄亮对此十分理解,却无力证明。 中非经贸博览会,打消了坦桑尼亚方顾虑。 坦桑尼亚组队来到长沙,带来了他们的黑 木雕刻工艺品、木薯、绿豆等特产,收获的是中国

消费者的喜爱,以及一场严肃庄重的签约仪式。 "为了推介非洲,湖南举办如此大型的经 贸活动。登上签约台,看到了中国满满的诚 意!"坦桑尼亚方负责人终于在庄亮面前"放下

防备" 博览会签约后,企业和坦桑尼亚的谈判变 得异常顺利。2021年9月,企业获得坦桑尼亚 联合共和国政府颁发的8万英亩土地(约折合 324平方公里)使用权,中国在非洲最大的农业 项目正式落地,进入建设产出阶段。

2021年9月26日至29日举办的第二届中

非经贸博览会上,超粮集团再次登上签约台,与 湖南建工集团签署在非园区建设项目。

眼下,这块东非土地已经进入了勘探、清理 的阶段,11月将种下第一批玉米种子;200万吨 的配套仓储设施也在建设当中,带动当地上千

"明年,第三届中非经贸博览会,我们有机 会继续登台签约!"6月23日,庄亮信心十足地

在不少中非合作企业方心里,中非经贸博

览会,已然成为两年一次的重大仪式。

第一届中非经贸博览会共签署合作协议81 个、金额201.2亿美元。53个与中国建交非洲国 家,国内31个省区市、新疆生产建设兵团,150 家一级央企及其子公司、近800家国内行业重点 企业代表踊跃参会,总规模超过1万人。

疫情没有阻挡中非合作的步伐。第二届中非 经贸博览会开创"云会议、云展览、云交易"模式, 以现场或连线等方式签约135个项目、累计金额 229亿美元,均超过首届博览会。



2021年9月29日,长沙国际会展中心,观众在第二届中非经贸博览会展区挑选非洲手工艺 湖南日报全媒体记者 辜鹏博 摄

### ■探索地方对非经贸合作"湖南模式" 🦙

ONDO ADA TRINIDAD NZANG来湖南6年, 给自己取了一个好听的中文名——莉娜。

莉娜来自赤道几内亚,在湘潭大学攻读国际法专 业硕士学位。6月24日下午,岳麓山大学科技城第二 届跨国企业属地化人才双选会活动在长沙举行,莉娜 满怀期待,在多个企业摊位前徘徊。

"我会中文和西班牙语,还懂国际法,希望能找到 可以发挥自身优势的工作。"莉娜在三诺生物的招聘 台前,用流利中文自信满满地介绍。

山河智能十分看重这次双选会,发出50份岗位邀 约,包括国际市场技术服务、市场销售等工作。双选会 现场,公司国际市场相关负责人张进进收获了一大摞 简历,其中不乏来自非洲的博士、硕士留学生。

"企业要'走向非洲',最重要的是吸纳高质量国 际人才。"张进进说,近几年,尤其是中非经贸博览会 之后,越来越多非洲留学生来到湖南、留在湖南,或跟 着湘企回到非洲建设家乡。

2021年9月,湖南大学牵头组建的中非经贸合作 研究院在长沙揭牌,着力建设中非经贸合作的智库平 台、人才培养平台和专业咨询平台。

省商务厅相关负责人表示,湖南正全力建设中非 经贸深度合作先行区,建立对非合作长效机制,探索

形成中国地方对非经贸合作的"湖南模式",打造"永 不落幕"的中非经贸博览会。

立足湖南,先行区服务全国对非合作主体,构建 功能互补、协调互动、错位发展的"一核心、三片区、五 大功能聚集区"布局。

喝一杯埃塞俄比亚咖啡、尝一口卢旺达辣椒、嚼 一颗坦桑尼亚的腰果……在长沙高桥大市场,一站式 畅游37个非洲国家不是梦。

高桥大市场所在的中国(湖南)自由贸易试验区长 沙片区雨花区块,是中非经贸深度合作先行区核心 区。在这里,中非经贸合作促进创新示范园凭借0.6平 方公里的"小块头",吸引了9100家市场主体入驻。

长沙自贸临空区、岳阳城陵矶新港区、长沙金霞 经济开发区,构成先行区"三片区"。

非洲非资源性产品集散交易加工中心、中西部对 非合作物流人流中心、中非跨境人民币中心、地方对 非经贸合作促进中心、地方对非经贸合作研究中心, 是先行区重点打造的"五大功能聚集区"。

今年虽是中非经贸博览会闭会年,但闭会不闭 幕,湘非贸易来势越来越好。今年1至5月,湖南对非 进出口额175.9亿元,同比增长24.7%。5月当月,湖南 对非进出口额同比增长108.41%。

### 【青年观察】

摇

成

### 高翔 湖南师范大学汉语国际 教育专业刚果(布)研究生

2017年,我参加"汉语桥", 一次来到长沙。湖南人"火辣' 好客、湘菜好吃、湖湘文化底蕴 深厚,我一下子就喜欢上了湖 南,不断地向我家乡的朋友们推 荐湖南,随后,我考入湖南师范 大学文学院学习汉语国际教育

推荐湖南的同时,我也想向 中国朋友推荐非洲,尤其是我的 家乡刚果(布)。

机会很快就来了。2021年 9月,第二届中非经贸博览会在 览会的来宾担任翻译,推荐非洲 产品。那几天我忙得团团转,但 两国做成一笔笔生意的时候,我 觉得非常值得。这是我第一次在 这么大的平台上,推荐我家乡和 家乡产品。在这里,我的声音好 像传播得更广了。

可能看我推荐得特别"卖 力",高桥大市场中非经贸合作 促进创新示范园邀请我"直播带 货",推荐非洲好物。我摇身一 变,成了非洲主播。

在直播间,我推荐了来自肯 尼亚的红茶、卢旺达的辣椒酱、埃 塞俄比亚的咖啡、南非的红酒与 坚果、加纳的可可巧克力等非洲 特色产品,很多网友夸我"汉语很 流利""介绍得很棒",还有人说我 "成了非洲产品的代言人"。我觉 得非常自豪。

今年硕士毕业后,我会继续 在湖南师范大学攻读汉语国际 教育专业的博士。明年,第三届 中非经贸博览会又要来了,我一 定会在现场,继续为中非合作贡 献一份力量。



2021年9月25日,位于长沙市雨花区高桥大市场的中非经贸合作促进创新示范园, 中非经贸博览会常设展馆内摆放整齐的商品。 湖南日报全媒体记者 辜鹏博 摄